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CIRCULAR Nº 15 /2012 JC
NIVEL SUPERIOR
PARA: LOS RECTORES DE INSTITUTOS DEPENDIENTES DE LA D.E.S. E INTEGRANTES DE CONSEJOS EVALUADORES INSTITUCIONALES. 
FECHA: 16 de noviembre de 2012.
ASUNTO: Presentación de Carpetas para concursos y devolución de las mismas.
 Por la presente Jurado de Concursos Nivel Superior comunica que los aspirantes a Horas Cátedra, Cargos Iniciales (evaluados por los Consejos Evaluadores) y/o Cargos de Ascenso (evaluados por Jurado de Concursos), deberán presentar 1 (una) Carpeta de Antecedentes para cada concurso en el que se presenten; la misma deberá estar debidamente foliada, autenticada y completa. 

Los Consejos Evaluadores deberán retener las carpetas presentadas para cada concurso hasta  que el Listado adquiera carácter Definitivo (por cualquier reclamo que pueda surgir sea en Primera Instancia para el Consejo Evaluador, o en Segunda Instancia para Jurado de Concursos).
Observaciones: Este Organismo devolverá las carpetas por vía jerárquica a la Dirección Departamental respectiva. Si hubiera algún caso que amerite retirar la carpeta directamente de Jurado de Concursos, sólo podrá hacerlo el Titular de la misma.

La documentación que por algún reclamo haya sido recibida desde cualquier Instituto dependiente de la Dirección de Educación Superior, se devolverá en TODOS los casos por la vía jerárquica correspondiente.
Jurado de Concursos

Paraná, 16 de noviembre de 2012.
